.

vodu

cukr, mydiové vioéky, sklenici, hiuboky talir; I

Mydlovy roztok neni pitny a nesmi prijit do
kontaktu s oc¢ima. V pripadé kontaktu s okem
@ vyplachnéte ihned oko tekouci vodou.
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1. Rozmichej ve sklenici vody
IZicku cukru a polévkovou lZici
mydlovych vlaCek a vyjdi se
sklenici ven. Namoc¢ do
mydlového roztoku bréko

a foukni do né&j. Tvofi se
bajecne mydlové bubliny.

2. Abys mohl/a vytvaret vetsi
mydlové bubliny, nalij mydlovy
roztok do hlubokeho talife.
Namoc do néj velky
umélohmotny kruh a foukni

do né&j nebo jim pohybuj
vzduchem.-Mize$ taky
vyzkouset kuchynskou nalevku
— s jakym nastrojem vznikaji
nejhezci bubliny?

Takhle to funguje!

(Cukra mydlo vytvofi z vody husty roztok. V umélohmotném kruhu nebo
ve Spicce brcka se tohoto roztoku zachyti silna vrstva. Kdyz pak do ni
fouknes vzduch, vrstva se vybouli a vytvofi bublinu, ve které je
vyfouknuty vzduch uzavien. ProtoZe uvnitf bubliny je tlak vzduchu

o trochu vys$si neZz mimo ni, zUstava bublina kulata a stabilni. Teprve kdyz
se v ni objevi dira nebo kdyz se z ni vypaifi pfili§ mnoho vody, bublina
\praskne. )

Zkus jesté néco dalsiho!

Kdyz se bublina vznasi ve vzduchu, zkus do ni opatrné vnofit bréko
a vyfouknout do ni dali bublinu. Do roztoku m(iZze$ také zamichat rtizné
druhy mydla nebo jar.
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> Potrebujes: 2

Clm e

== konfety nebo natrhany
papir, vinény hadr

2. Nékolikrat poradné tfi plastovou
ty€ku vinénym hadrem, $alou nebo
Cepici. Potom pfibliz tycku ke
konfetam. Papirove kousky skacou
na tycku jako ocarovane.

2. Rozto€ kacu, jak nejrychleji
dovedes. Popros rodice, aby ti pfi
roztaceni kaci pomohli. Jednotlivé

1. Ze Ctvrtky s perforovanymi
obrézky opatrné vylom barevny
kotouc. Potom kotou¢ nasad na

kacu. barvy uz najednou nejsou . 1. Nasyp na stul trochu konfet. Zkus jesté néco dalsiho!
N / rozeznatelne, splynuly v Sedivou, Pokud nemas konfety, vyprazdni
2 skoro bilou barvu. kancelafskou dérovacku nebo Zopakuj pokus s nékym,

natrhej ubrousek na male kousky. kdo ma dlouhé vlasy. Pribliz
nabitou tycku k jeho/jejim
vlastim a pozoruj, co se

s stane. Tycka pfitahuje

His

Bila je smésici vSech barev, i kdyz
se nam to tak nezda. Mdzeme také
fict, Ze bilé svétlo obsahuje véechny
barvy. Proto je mozné ze vSech
rlznych barev slozit barvu bilou.

A pravé to se déje pfi otaceni
barevné kaci. Pfesnéji feceno,
zpUsobuji to vlastné tvoje odi,
protoZe rychly otacivy pohyb

nedokazou sledovat.

Zkus jesté néco dalsiho!

Zopakuj pokus

s vlastnoruéné nakreslenym
a vystfizenym barevnym
kotou¢em. Co se stane, kdyz
ho namalujes modrou

a zlutou?

‘Kdyzr t?eé 'piast-ovo'ﬁ tycku vinénym
hadrem, ty¢ka se nabije elektrostatickou
energii. Ta potom plsobi jako magnet.

i vlasy. Kromé toho muzes
misto konfet pouzit smés
ze soli a pepre. Kdyz tycku
podrZi$ nizko nad touto
smesi, jako prvni se
pfitahne leh&i pepf, zatimco
sul zlistane zpocatku lezet.

Elektrostaticka energie nepfitahuje tfeba
tezke zelezo, ale jen lehke véci, napriklad

papir nebo vlasy.
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= Poirebujes: Y Vezmi kfidla a jedno po druhém je
prehni podél Srafované cary — ted je

pilot zase vidét.

Podel vnéjsich srafovanych car na
kfidlech pfehni konce smérem
1. Zluty kluzak nahoru.

Nyni je tvoje letadlo hotové! Vezmi
jeho trup mezi patec a ukazovak
a hod letadlo lehce pfed sebe do
vzduchu. Klouze vzduchem jako
opravdove letadlo. Po nékolika
startovacich pokusech prijdes na
ten spravny pohyb.

2. Modry vétron

Poloz predkresleny papir na stul tak,
aby byl pilot vidét. Pfehni oba horni
rohy k prostfedni lince, takze
vzniknou dva trojuhelniky.

Preloz vzniklé trojihelniky jesté
jednou Kk prostfedni Care. Vzniknou

dva podlouhlé trojuhelniky. Poloz predkresleny papir na stul tak,
aby strana s pilotem byla obracena

Ted letadlo preloz v poloving tak, ke stolu a nebyla vidét. Pfehni oba

aby podlouhlé trojuhelniky lezely horni rohy k prostredni lince, takze

uvnitr. vzniknou dva trojuhelniky.

Nyni preloz celou horni Spicatou ¢ast
smeérem dolu az ke srafované ¢are.

Preloz oba horni rohy k prostfedni
lince tak, aby vznikly dva trojuheiniky.

Precnivajici trojuhelnik se prehne
smeérem nanoru.

SloZ obé poloviny k sobé tak, aby
slozené trojuhelniky lezely vne.

Ted prehni kridla jedno po druhéem tak,

aby Sikma, nejdelsi strana trojuhelniku
licovala s hranou. A vétron je
pfipraveny ke startu.

Letadla létaji proto, ze jejich
kfidla maji urcity tvar.
Tomuto tvaru se fika profil.
Profil kridla zajistuje, Ze
vzduch kolem ného musi
proudit rizne dlouhymi
trasami. Cesta pfes kfidlo je
totiz delsi nez celd cesta pod
kfidlem. Proto vzduch nad
kridlem trochu zfidne

a vznika tam podtlak, ktery
tahne letadio vzhuru.

To probiha pochopitelné jen
tehdy, kdyz se letadlo
pohybuje rychle dopredu.

Zkus jesté néco
dalsiho!

Existuje mnoho
zpUsobu, jak z papiru slozit

letadlo. Vymysli si rlzné viastni
tvary nebo se zeptej rodica

¢i sourozencul. Vyzkousej,
ktere letadlo leta nejlip.
Zkus rdzné druhy papiru
a také tenky karton.



